

מורה חדש (אוי קלט)
תען דער בלוי סמלונ בוסת חובות. סוף 5
תען: ד"ר א. מרטן שטרין
תען: מורה חדש בע"מ. רחוב הר ציון 11.

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Felavatták a Hisztadrut új székházát

Az államelnök és Ben-Gurion is felszólaltak az ünnepségen.
„Ha rajtam mulik, nem épült volna fel ez a székház...”

Hisztadrut Arlosoroff-otai hétémeletes új székházában tegnap délután tartotta első ülését a Hisztadrut vezetősége. Az ülésen megjelent Jicchák Ben Cvi államelnök, Ben Gurion miniszterelnök és J. Sprinck hazelnök és a kormány több tagja, köztük Perce Bernstejn, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, a Szóchnut vezetőségének tagjai, képviselők és a munkásmozgalm városi és falusi megbízottai. Megjelentek továbbá a művészi és irodalmi élet képviselői, az Egyesült Államok és Anglia munkügyi attaséi. A nemzetiszínű és yörös zászlókkal díszített épület-

Az orosz-izraeli diplomáciai kapcsolatok

London. — A Daily Telegraph diplomáciai munkatársának értesülése szerint, változatlanul tartja magát az a hír, hogy a Szovjetunió rövidesen megteszi a praktikus lépéseket az Izráellel való diplomáciai kapcsolat újrafelvetésére. Egyesek szerint a Szovjetunió már megteremtette az ajánlatot az izraeli kormánynak az egyik kelet-európai államon keresztül.

re az elnöki zászlót is felhúzták, amikor Jicchák Ben Cvi államelnök az épülethez érkezett. Az államelnököt és a miniszterelnököt az épület bejáratánál Lévi Eskol pénzügyminiszter, Mordecháj Námir, a Hisztadrut főtitkára és Berl Reputur vezetőségi tag üdvözölték. Amikor az elnök és a miniszterelnök a terembe léptek, a közönség felállt tisztelgésre. Az ünnepi ülést Dávid Zakaj, a Dávár szerkesztője nyitotta meg, aki 32 évvel ezelőtt a Hisztadrut első titkára volt, majd Jicchák Ben Cvi államelnök beszélt.

Az államelnök üdvözlése

— Kedves kötelesemegek tartom — mondotta az államelnök — hogy üdvözlémet tolmácsoljam ennek az ünnepi ülésnek, mert a Hisztadrut államalkotó tényező, amely az állam létrejötté érdekében legalább annyit tett, mint bármely más cionista intézmény. Ha 32 évvel ezelőtt Haifán nem tartottuk volna meg a Hisztadrut alakuló konferenciáját, aligha értük volna meg öt évvel ezelőtt az állam megalakulását.

„Eltre kell kelteni azt a szellemet, amely évtizedekkel ezelőtt uralkodott a Hisztadrutban és amely a különböző pártok és áramlatok egyesülésére tört. Hatalmas alijával áldattunk meg és a nép egységére, szolidaritására, az embertársi és testvéri szeretetre most van igazán szükségünk. A munkásosztálynak egyesülnie kell, hogy folytassa termelő- és országépítő művét. Csak a kezdetnél tartunk, hosszú út van még előttünk, amelyen meg kell valósítanunk a szórványok egybegyűjtését, összeolvadását és az állam megerősítését. Az államelnök Jesájahu szavaival fejezte be beszédét: „Szélesítetek ki sátraitokat” a nép egységének és azon nagy céloknak érdekében. (Folytatás a 4. oldalon)

EISENHOWER a keletnémet felkelésről

Washington (UP). — Eisenhower elnök tegnap kijelentette, hogy Amerika teljesen rokonszenvvel kíséri a kelet-német lakosság megmozdulását. Amerika elnöke teljesen osztja Adenauer kancellár nézetét a német kérdésben. „Németország szovjeturalom alatt álló részét mindig a munkásság paradicsomának nevezték — mondotta Eisenhower — és most kiderült, hogy a munkásság elnyomása oly méreteket ért el, amely spontán felkeléshez vezetett. Aki egyszer belekóstolt a szabadságba, az nem hajlandó többé lemondani erről a legfontosabb emberi kincséről” — mondotta Eisenhower.

„A kelet-németországi megmozdulás bizonyítja, hogy a nyolc év óta folyó propaganda dacára a kommunizmus tanai nem vertek gyökeret Németországban” — mondotta Conant nagykövet.

Amerika állandóan követeli, hogy úgy Németországban, mint a Szovjetunió más csetlős államaiban szabad választásokat tartsanak de nem tervez semmiféle beavatkozást ezeknek az államoknak az ügyeibe. Bonn (UP). — Adenauer kancellár tegnap közölte a nyugat-német parlamenttel, hogy Kelet-Németországban 25 ezer embert tartóztattak le és 62-öt végeztek ki június 17-ike óta, amikor a felkelés kezdődött. Nyugat-Németország mindent meg fog tenni a foglyok kiszabadítása érdekében és nem felejtí el azokat, akik Németország egysítségért áldozták fel életüket — mondotta Adenauer elnök.

Amerika németországi főmegbízottja, James Conant, aki most nagyköveti rangot visel, tegnap kijelentette, hogy nincs kilátás Németország egyesítésére, amíg a szovjethatóságok fenn tartják diktatórikus uralmukat és nem teszik lehetővé szabad választások megtartását. Conant szerint a szovjet hatóságok által hirdett könnyítések papíron maradtak, mert valójában teljes mértékben fennáll a katonai

Bizakodó a pénzügyminiszter

Öt év alatt: félmilliárd állami kiadás

Lévi Eskol pénzügyminiszter tegnap jeruzsálemi irodájában sajtófogadást tartott, amelyen ismertette minisztériumának problémáit. „Közeledünk a gazdasági szilárdság felé és minden bizonyítást el fogjuk érni azt a célt, amelyet az 1952-53 költségvetési év befejezésekor tűztünk ki magunk elé. A múltévi költségvetésünk kiegyensúlyozott volt és mintegy 24 ezer font fölösleggel zárult. Az országfej-

lesztési költségvetés is fölösleggel zárult és 6 és fél millió font maradt a kiadások felül. Az állam fennállásának öt éve alatt a rendszeres költségvetés deficitje 600 ezer font volt csupán. Az országfejlesztési költségvetés pedig 4 és fél millió. Ezt a most zárult költségvetés feleslegével bőven fedeztük. Az állam fennállásának öt éve óta a kincstár félmilliárd fontot adott ki az

állami szolgáltatásokra, beleértve a hadügyi és biztonsági kiadások egy részét is. Az elmúlt év során nem bocsátottunk ki újabb kincstári váltókat és jelzáloghitelleveleket. Mindent megtettünk a fogyasztás csökkentése és a takarékoskodás fejlesztése érdekében. Az utóbbi hónapokban növekedett az export és csökkent az import. A munkanélküliség komoly gondot képez és egyike azoknak az okoknak, amelyek pénzügyi válságot idézhetnek elő. A lakosság számára nagy könnyebbséget jelentett, hogy felfüggesztették a termékek és szükségleti cikkek nagy részének ellenőrzését. A mezőgazdasági termelést annyira fokoztuk, hogy egyes cikkekben már exportképesek lettünk. A jövedelmi adó, mely a kincstár legfontosabb bevételi tételét képezi, a múlt költségvetési évben az összes bevételek 42,6 százalékát, 56 és fél millió fontot tett ki és minden remény meg van arra, hogy ez a jövedelmi forrás a folyó költségvetési évben sem fog csökkenni, sőt növekszik. A pénzügyminisztérium jobb és sikeresebb adóbehajtási módszereket keres, különösen azon polgárok esetében, akik nem havi fizetésből élnek. A jövedelmi adó 1949 óta hatszorosa emelkedett, míg a közvetett adók növekedése 1949-hez viszonyítva csak háromszorosára emelkedett, ami bizonyítéka annak, hogy Izrael adórendszere igazságos, mert a közvetlen adók magasabbak, mint a közvetettek. Előadása után a pénzügyminiszter benutatta az újságíróknak új államtüköröt, Pischasz Szafir.

AGYONLÖTTÉK Tunisz 72 éves trónörökösét

Franciaország barátja volt

Tunisz (AFP). — Tunisz vilanegyedében, Marszahán tegnap délelőtti gyilkos merénylet következett el Tunisz trónörököse, Szidi Ezzeddin bej ellen. A 72 éves trónörökös, aki az uralkodó szárnysegédének tisztét töltötte be, palotájának kertjében egy nyugágyon feküdt, amikor a merénylő a kert kerítésén keresztül revolverből rálőtt. A golyó Ezzeddin bej alsótestébe furdott és a trónörökös röviddel rá meghalt. Abdel Hamid herceg, Ezzeddin bej fia több rendőrségi segítségével a merénylő után vetette magát és rövid hajsza után el is fogta. A rendőrség még nem közölte a merénylő nevét. Ezzeddin bej Franciaország barátja volt és többször nyíltan kikelt a szélsőséges nacionalista Neo Destour párt ellen. Valószínűnek tartják, hogy a merényletet a Neo Destour egyik tagja követte el.

II. Erzsébet erdeje Izraelben

Az angol birodalmi zsidóság ajándéka

London (STA). Az angol világbirodalom zsidósága Elisabeth angol királynő megkoronázása alkalmából, ajándékként egy Izraelben ültetendő erdővel örökíti meg a királynő nevét. Edinburgh hercege, a királynő férje, október 20-án ünnepélyes szertartás keretében átveszi azon adakozók névsorát, akik 25 guineát, vagy ennél nagyobb összeget adományoztak az erdőültetés céljaira. Az ün-

nepéség jelen lesz London főpármestere és számos más személyiség is. Az Elisabeth-erdőt a Gálliban az V. György angol király nevére ültetett erdő mellett fogják létesíteni. A kezdeményezőbizottság nevében Lord Nathan megkezdte a tárgyalásokat a dominiumok minisztériumával, hogy megkapja a szükséges fa-összeméteket, amelyeket az angol birodalomhoz tartozó államokból hoznak.

Sarét hazaindult

Marseilles (STA). — Mose Sarét külügyminiszter, aki néhány napos szabadságot töltött Franciaországban, tegnap Marseillesben felszállt a Jeruzsálim fedélzetére, amely visszaviasztja Haifára.

Amerika figyelmezteti Syngman Rheet...

Megszakadtak Robertson tárgyalásai

Tokió (UP). Syngman Rhee, Délkorea elnöke, tegnap Robertson helyettes külügyminiszter útján megküldte végleges választát Eisenhower elnöknek, amelyből kiderül, hogy Rhee nem fogadta el az amerikai javaslatokat. Rhee és Robertson között már jóformán létrejött a megegyezés, de a dél-koreai elnök az utolsó pillanatban újabb követelésekkel állt elő, amelyeket Robertson nem fogadott el.

Eisenhower elnök utasította Robertson nyomatókósan figyelmeztette Syngman Rheet, hogy Amerika nem hajlandó további engedelményekre és ha a dél-koreai elnök megmarad makacs magatartása mellett, hozzájárulása nélkül is megkötik a fegyverszüneti egyezményt. Délkoreai külügyminisztere, Pion-Jung-Taj tegnap kijelentette, hogy Syngman Rhee már feladott minden reményt a koreai kérdés bé-

kés megoldására. Az elnök elutasította az UNO felszólítását, hogy békés úton kísérelje meg Korea egyesítését, mert nézete szerint csak katonai erővel lehet elérni. Syngman Rhee ezt az álláspontot kifejtette Robertsonnak átnyújtott válaszlevelében. Ezzel a tárgyalások teljesen kátyuba jutottak. Washingtonban Eisenhower elnök tegnap szokásos sajtókonferenciáján kijelentette, hogy még mindig fenn áll a remény elfogadható egyezmény megkötésére Délkorea és Amerika között. „Szem előtt kell tartani azt a tényt, hogy az ellenség még mindig Korea földjén áll és ez természetesen kihat Délkorea álláspontjára” — mondotta az elnök. Eisenhower szerint „izgatott emberek” rendszerint túlzott álláspontra helyezkednek. Ezzel nyilván Syngman Rheere célozott. Az elnök kijelentette, hogy nincs ok kétségbeesésre.

Riley tábornok határkiigazítást javasol

Sürgősnek tartja az arab menekültek kártalanítását

Jeruzsálem óváros (UP). William Riley tábornok, az UNO felügyelőkarának volt parancsnoka, elutazása előtt intervjut adott az United Press amerikai sajtóügynök segítségével, aki azt javasolta, hogy ezközöljenek határkiigazításokat az arabok javára és Izrael vállalja magára a menekültek letelepítésének költségeit. Riley nézete szerint Izrael teljes mértékű kártérítést kell, hogy fizessen az ara-

boknak. Amennyiben Izraelnek jelenleg nincs meg erre a pénzügyi lehetősége, akkor telepítési alapot kell létesíteni az érdekelt kormányok hozzájárulásaiból. Izrael pedig hosszabb idő alatt, esetleg 50 éven belül részletekben törleszteni tartozását az alappal szemben. Riley tábornok véleménye szerint, az arab kormányok nem felelősek a beszivárgásokért. A határok túl hosszúak Izrael és szomszédai között és különben is „az egész világon mindennap sok helyütt engedély nélkül lépik át a határokat” — mondotta Riley. Izrael határain azonban komolyabb a helyzet, mert a határvonal elválasztja az embereket tulajdonuktól. A menekültek látják földjeiket, de nem tudják megmunkálni őket. Riley ezért azt javasolja, hogy ezközöljenek határkiigazításokat. Nézete szerint a határvonalakat valahol az 1947 évi felosztási terv határai és a jelenlegi határok között kell meghúzni úgy, hogy ne legyen választóvonal az emberek és jószágok között.

Riley tábornok elmondotta, hogy közvetítő működése alatt igyekezett csak akkor hozni határozatot, ha tudta, hogy sikerült mind a két felet meggyőznie a határozat helyességéről. „Mindig fontosabbnak tartottam a határozatok végrehajtását, mint magának a határozathozásnak tényét” — fejezte be nyilatkozatát Riley tábornok. Riley tábornok tegnap newyorki sajtókonferenciáján azt is követelte, hogy Izrael elvben járuljon hozzá az arab menekültek visszatéréséhez. Szerinte sok menekült amúgy sem akar Izraelbe visszatérni.

Bennike táviratát az UNO-hoz New-York (UP). — Hans-marskijöld UNO-főtitkár tegnap közölte a sürgöny, amelyben Vagon Bennike tábornok beszámolt Izrael és Transzjordánia katonai kiküldöttének találkozásiáról. A sürgöny szerint a június 29-én lefolyt találkozón a következő megegyezést kötötték: 1. Transzjordánia lépéseket tesz a beszivárgók ellen. 2. Izrael információkat ad Transzjordániának a beszivárgás kérdésében és együttműködik vele. A megegyezés részleteit a két állam rendőrtisztjeinek július 8-ikára kitűzött találkozáján fogják kidolgozni. A katonai parancsnokok nem tüztek ki újabb találkozót a közeljövőre.

MOSZKVÁBA RENDELTEK a Szovjetunió nyugati követait

Pavlov párisi nagykövetet visszahívták.

Páris (UP). — Alexej Pavlov, szovjet nagykövet, tegnap búcsúlátogatást tett a francia külügyminisztériumban és ma elhagyja Páriszt, ahol 1950 május 5-ike óta működött. Politikai körök szerint Pavlov visszahívása nem függ össze a Szovjetunió londoni és washingtoni nagyköveteinek moszkvai utazásával, mert ezeket csupán megbeszélésekre hívták a szovjet fővárosba. Zarubin washingtoni nagykövet a szovjet diplomaták szokásos hallgatagságától eltérően, elutazása előtt nyilatkozott a sajtónak és közölte, hogy megbeszélésekre hívták Moszkvába. „Nincs szó hirtelen visszahívásról” — mondotta Zarubin. Jákob Malik, londoni nagykövet, aki tegnap Kelet-Berlinbe érkezett, nem tért el eddigi szokásától és egy szót sem mondott moszkvai utazásának céljáról. Politikai körök szerint azonban világos, hogy a két nagykövet

Nobel-dijas fizikus Izraelben

Jeruzsálem (USIS). Tegnap Izraelbe érkezett dr. Felix Bloch, a kaliforniai Stamford egyetem fizikai tanára, aki a múlt évben a fizikai Nobel-díjat nyerte el. A neves amerikai tudós dr. Samburskin, a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanács igazgatójának meghívására jött Izraelbe és két hetet tölt az országban. Dr. Bloch meglátogatja a jeruzsálemi egyetemet, a Weizmann-intézetet és a haifai Technikumot, ahol előadásokat tart és az izraeli tudósokkal folytat majd eszmecsereket. Az amerikai külügyminisztérium a csereprogram keretében felel dr. Bloch utazásának költségeit.



## Jegyzetek

### Sacco és Vanzettiről

Lehet vitatkozni arról, hogy szomorú-e, vagy jó-e, hogy minden csoda, sőt minden szenzáció három napig tart. Ha néhány hónappal ezelőtt szemünk előtt zajlott le a világtörténelmi esemény, hogy Sztálin meghalt és néhány hétre rá még a szövetségi újságok is napirendre tértek felette, akkor nem csodálkoztunk afelett sem, hogy a kivégzett Rosenberg-házaspár körüli viták és politikai célból felszított szenvedélyek is elcsendesedtek. Jogi és humanista szempontból még itt ott szőnyegen tartják a kérdést és a múltból vett példák illusztrálják az álláspontokat. Legtöbbször az úgynevezett Sacco és Vanzetti-pert idézik, mint amerikai jogi abszurdumot. Majdnem nyolc évig húzódtott ez a bűnpert, amelynek egyes fázisaira most visszatérünk.

Kezdetben szinte unalmas bűnügyi eset volt, hogy 1920 áprilisában letartóztatták Nicola Sacco 20 éves halárúst, aki házalva adta el kocsin tolt portékáját, s akinek személyi adatai között azt írták, hogy „anarchista filozófus”, illetve „philosophical anarchist”. (Hogy megkomolyodott a világ azóta. A demokrácia és kommunista világnézetek gigászi küzdelme mellett eltörpültek az ilyen lappalák, mint nihilizmus, anarchizmus, a mindent-tagadás „elvi”). Saccoval egyidőben letartóztatták a 32 éves Bartolomeo Vanzettit, aki amellet, hogy cipőgyári munkás volt, az iratokban még mint „radical agitator” is szerepel. Bűnik nem anarchista és nihilista elvű volt, hanem, hogy megölték Fred Parmenter pénztáros és segédjét Alex Berardellit, akik két munkásfizetéseket tartalmazó pénzesládát szelvittek Saunt Braintree-ben, Massachusetts államban. — Előbb már törvény előtt volt Vanzetti és „holdup” miatt Thayer bíró 12 évre elítélte. Akkor még, ha egy vádlott holdupot csinál, vagyis revolverrel „kezeket fel”-t vezényel bűnös szándékkal, de nem lö, fegyházbüntetést kapott. Ma holdupért akkor is vilamossszék jár, ha nincs halálos áldozat. Vanzetti több, mint felet le is ülte büntetésének.

A Sacco-Vanzetti-per 1921 május 31-ikén kezdődött Dedhamben Webster Thayer bíró előtt. A vádlottak alibit igazoltak, de valamó-suk rendkívül zavaros lett azáltal, hogy az alibi-tanuk is, ők is „radikális politikumut” keverték a per anyagába, s így az alibi megbízhatatlan volt. Viszont a hatóság szemtanukat állított, akik felismerték és azonosították a vádlottakat. Mind két vádlottnak volt fegyvere, de az áldozatokban talált golyók nem illettek ezekbe a fegyverekbe. A vádlottakat bűnösnek mondták ki. Mindketten fellebbeztek. A per, a vád és védelem harca, tanúk, szakértők, jogászok vitája, bizonyítékok gyűjtése, mindez a világsajtó részletekre kiterjedő tudósításai és asszisztenciája mellett elhúzódott 5 teljes évig. Közben a bostoni Felső Bíróság felülvizsgálta az ítéletet, nem találta meggyőzőtónak a tanuvallomásokat és nem hagyta jóvá a bűnösség kimondását. 1926 május 12-én C. Madeiros nevével gyilkosságért elítélt rab azt vallotta, hogy ő maga részt vett a Brantreyben, Palmenter és Berardelli elleni támadásban, de Sacco és Vanzetti ott nem voltak jelen. A fellebbezéseket és új perfelvételi kéréseket Thayer bíró elutasította egy 25.000 szóból álló indoklásban. Ezt az indoklást Felix Frankfurter jogtudós, a Harvard Egyetem tanára,

## Izrael megemlékezik Herzl Tivadaráról

Ma este a Herzl-hegyen tartják meg az ünnepélyes ázkarát

Ma este 6 órakor a cionista szövetség vezetőségének rendezésében emlék-ünnepélyt tartanak a jeruzsálemi Herzl-hegyen a cionista gondolat meghirdetőjének, halála évfordulója alkalmából. Az ünnepélyen részt vesznek a kormány tagjai, a nemzeti intézmények vezetői, a Kneszet képviselői, a cionista Akciókomité tagjai és más előkelőségek. A szertartás a sófár megfűvészával kezdődik meg, majd felhúzzák „Herzl zászlóját”, amit ő tervezett. Ez a zászló, mint ismeretes, kék-fehér, közepén arany Mágén Dáviddal, egy oroszlanál és hét csillaggal. A zászló felhúzása után részleteket olvasnak fel Herzl műveiből, majd a ha-

gyományos megemlékezés következik. Az örökmeccses meggyújtása után az ünnepesség a Hatikva Hangjaival ér véget.

A szertartás ideje alatt Herzl sirja körül fegyveres díszsereg és az ifjúsági szervezetek díszseregei fognak őrztállani, míg holnap, Támuz 20-án, az emléknapon a hadsereg egységei tartanak díszsereget. Az ünnepélyt a Kol Jiszráél is közvetíteni fogja. Holnap, pénteken a hadsereg egységeivel Herzl-ünnepélyeket rendeznek, míg az ország különböző pontjain az ifjúság rendez népgyűléseket. Jeruzsálem népe és a különböző szervezetek tisztelegnek Herzl sirjához.

## Görögországra is kiterjesztik az orosz békeoffenzívát?

Mit remél a görög kormány a Szovjetunió jóindulatától

Athén (UP). — Görög politikai körökben azt várják, hogy a Szovjetunió legközelebb Görögországra is kiterjeszti a „békeoffenzívát”. Görög politikusok nézete szerint a Szovjetuniónak módjában állna megoldani néhány olyan fájó kérdést, amely már sok éve húzódik. Görögország már évek óta követeli néhány ezer görög gyermek visszaállítását, akiket a polgárháború idején átvittek a határon a szomszédos kommunista államokba. Ugyanakkor a kommunista partizánok elcipekelték néhány száz görög katonát és ezeket az-

óta is a kommunista államokban tartják fogságban. „Görögország barátságos lépést látna a gyermekek és a foglyok visszatérítésében. Moszkvának ezen felül befolyást kellene gyakorolnia Görögország kommunista szomszédaira, Albániára és Bulgáriára, ahonnan állandóan kommunista ügynökök küldenek át a határon a görög kommunista párt felélesztésére és a belső feszültség fokozására. Moszkvának nyilván módjában áll beszüntetni ezt a tevékenységet, amely sok fejtörést okoz a görög hatóságoknak.

## A „Chicago Tribune” megleckézeti az amerikai rabbikat

Hol élveznek a zsidók nagyobb egyenjogúságot

New-York (STA). A szélsőjobboldali és nagyon elterjedt Chicago Tribune tegnap számban támadást intéz az ortodox rabbik konferen-

ciája ellen, amely egyik határozatában elítélte Mac-Carthy szenátor manóverit. „Ez a határozat — írja a lap — föltolt ejt az amerikai zsidóságot, mert azt a benyomást kelti, hogy a rabbik tanácsa a kommunista propagandagépezethez tartozik. Mac-Carthy szenátor igen népszerű az Egyesült Államok katolikus polgársága körében és ezért a rabbik határozata félreértésekre és elkeseredésre adhat alkalmat.”

## Kolozsvár és vidékiek ázkaraja

A kolozsvári zsidó közelet egykori vezetői tegnap Tel-Avivban értekezletet tartottak, amelyre az ország minden részéből nagyszámban érkeztek résztvevők. A megbeszélés tárgyát a kolozsvári és vidékéről deportált zsidó testvére emlékére megfelelő keretek között tartandó emlék-istentisztelet (ázkará) megrendezése képezte. Az értekezlet elhatározta, hogy július 15-én (Av hó 2-án) délután 6 órakor Tel-Avivban az Allenby úti nagytemplomban rendezik meg Kolozsvár és vidékéről deportált zsidó testvérek emlékére az ázkarát. Azt követően este fél 8 órakor (később közlendő helyen) újra összejönnek a kolozsváriak, hogy megbeszéljék a Kolozsvár és vidékéről elszármazottak társadalmi és segélyegyesületének megalapítását. Az értekezlet öttagú bizottságot választott meg, amely úgy az ázkará megrendezéséért, mint pedig az azt követő összejövetel programját készíti elő.

A rabbinátus szóvivője közölte a sajtóval, hogy nincs szándékukban válaszolni a vezércikkre.

Az amerikai zsidó munkásszervezetek „szemcsédett hazugságnak” minősítették Luis Harap newyorki ironak a Mac-Carthy bizottság előtt tett azon kijelentését, hogy a Szovjetunióban a zsidók sokkal nagyobb mértékben élveznek egyenjogúságot, mint mindenütt másutt a világon. A munkásszervezetek nyilatkozata felhívja a figyelmet arra, hogy Oroszországban teljesen megsemmisítették a zsidó kultúrét és a zsidóság tekintélyes része börtönrcs mögött ül. A Mac-Carthy bizottság ülésén egyébként megkérdezték Luis Haraptól, hogy volt-e valaha kommunista, vagy hogy jelenleg az-e, az író azonban erre a kérdésre megtagadta a választ.

pontatlannak, tökéletlennek nyilvánította. Thayer bíró 1927 július 10-én halálra ítélt Saccot és Vanzettit. Négyletek vezetői, népszerű közéleti szereplők, Robert Benchley és Edna St. Vincent Willay vezetésével kegyelmezési közbenlépésre kérétek fel Alvan T. Fuller kormányzó, aki felkérte a Harvard egyetem elnökét: Laurence Lowellt, W. Stratton-t a Massachusetts Egyetem elnökét, Robert Grant híres bírót, hogy a pert új-ból vizsgálják felül. Hármán egyöntetlően úgy döntöttek, hogy a per, az eljárás, az ítélet kifogástalan. Erre Fuller kormányzó helybenbengyagta a halálos ítéletet. — Még egy fellebbezési próbál-

kozás volt a bírák politikai elfogultsága és előítélete címen. Elutasították. Az ítélet végrehajtását még többször elhalasztották. A világsajtó lármázott, justizmördöt is emlegetett. Az ítéletet 1927 augusztus 22-én Charlestownban végrehajtották a villamoszéken. Még négy évvel később, 1931-ben próbálták jogászok egy elvi perújítást létrehozni a még mindig hivatalban lévő Thayer bíró ellen, de ez az összes igazságügyi fórumokat megjárva — sikertelen maradt.

Lehet, hogy 4 év múlva a Rosenberg-házaspár pétt is felújítják. És talán több sikerrel, mint Sacco és Vanzettiét. Pásztor Béla

## Helyszini riport

# a lökhajtásos gépek bázisáról

1060 kilométeres sebességet ér el a „Meteor 8”

(Az Új Kelet katonai tudósítójától.) — tegnap mutatták be a légihaderő egyik bázisán az új lökhajtásos repülőgépeket, amelyeket a kormány nemrég vásárolt Angliában és amelyek új perspektívákat nyitnak az izraeli aviatika előtt.

Magasrangú tiszték szertartást — akik az újságírókat kalauzolták, — gazdasági szempontok játszottak közre az angoloknak abban az elhatározásában, hogy lökhajtásos repülőgépeket adtak el Izraelnek. Az angol repülőipar szívesen exportálja ezeket a gépeket.

Izrael, „Meteor 7” és „Meteor 8” típusú képeket vásárolt. A gép ára a hozzávaló fegyverzetel és cserealkatrészekkel együtt 45.000 fontsterlingre rug.

Ugy az angol cég, amely a gépeket eladta, mint a hatóságok messzemenő előzetes engedélyt tanúsítottak Izraellel szemben. A „Gloster”-gyár például 11 izraeli gépezet képezett ki 3 hónapra keresztül és ez idő alatt az izraeliek ingyen laktak és kocsiztak a cég költéséire. A gépekhez komoly értéket képviselő szakirodalmat csatoltak.

### A gépek teljesítőképessége

A „Meteor 7” óránkénti maximális sebessége 1060 kilométer. Ezt a modellt általában a pilóták kiképzésére használják, de bombázóként is alkalmazható, amennyiben egy tonna bombát és egy tonna rakétát tud magával vinni. A „Meteor 7” az angol légiflotta egyik leghasználatosabb gépe. A „Meteor 8” típusú gépnek az orrán négy 20 milliméter kaliberű ágyú van elhelyezve. Egy-egy ágyú percenként 600 lövést ad le. A gép mindössze kétperces tüzharcra alkalmas, ami azonban a lökhajtásos repülőknél igen hosszú időnek számít. Egy másik előnye az általunk vásárolt repülőgépek az, hogy leszállásnál 80 kilométeres sebességre is le tud lassítani.

### Izraeli pilóták vezeték az új gépeket

Az újságíróknak bemutatott gép körül a technikai személyzet megilletődve járkal. Flatal főhadnagy (erősen magyaros akcentussal) világosít fel bennünket a lökhajtásos gép működéséről. Centrifugális kompresszor nagymennyiségű levegőt présel össze, amely égetsi kamrákon megy keresztül.

## A „New-York Times” az alija csökkenéséről

A négyemillió Izrael álma

New-York, (STA). — A New-York Times telavivi tudósítója az izraeli kivándorlás és alija kérdéseiről szólva arról számol be, hogy izraeli kormánykörök nem tekintik nagy veszteségnek a kivándorlókat, mert nehezen befogadható emberekről, vagy pedig olyanokról van szó, akik Izraelt kezdettől fogva csak átmeneti állomásnak tekintették. A cikkíró szerint azonban tagadhatatlan, hogy a távozók között nagyon sok fiatal korszámban van, amelyeket Izrael Európából és Amerikából szerettek Izraelbe hozni. Ugyanakkor a csökkentett számú alija most szegény, műveletlen és alacsony munkaképességű elemekből áll.

Az Egyesült Államok telavivi konzulátusától az újságíró úgy értesül, hogy az izraeli kivándorlók nagyrésze Amerikába menne, ha nem lennének olyan szigorú bevándorlási törvények. Olyan izraeli lakosok, akiknek nincsenek rokonok az Egyesült Államokban, vagy

tűl. Az éget, üzemanyag segítségével érik el. A hőnyomán a levegő kítágul és óriási feszítőerővel tódul ki a motorház hátsó részén lévő nyíláson. Ez ellenerőt fejt le és ez az az erő, amely a gépet előre löki. Az elégett üzemanyag turbinán megy keresztül, ez hozza működésbe a kompresszort. Amikor a gép 600 mérföldes sebességgel repül, egy-egy motor 14 ezer lóerő energiát fejt ki. Nyolcezer lóerő „elvést a motorban”, míg 6 ezer lóerő „viszi” a gépet.

Amikor a pilóták begyűjtötték a „Rolls-Royce” motorokat, figyelmeztettek bennünket, hogy nehogy valaki a „kipufogó” mögé kerüljön. A motorból kitérő levegő ugyanis halálos kím-

retelű nyomást gyakorolhat az emberre.

A bázis parancsnoka bemutatatta a sajtó képviselőinek a gépek pilótáit. Egytől egyig vagy „szábre”, vagy itt nevelkedett az országban. Az angol légierőnél egyszerű iskolagépen kezdik kiképezni a lökhajtásos gépek pilótáit és két hónap elengedő arra, hogy egy tapasztalt hadipilótából lökhajtásos repülőgép-pilóta legyen.

A lökhajtásos repülőgépek óriási előnye, hogy szükség esetén bármilyen benzinnel üzembe lehet őket helyezni. (A szólar a legjobb erre a célra). A gép gyorsaságára jellemző, hogy a hang sebességével mérik össze.

Naftali földművelésügyi miniszter:

## A PARADICSOM KIDOBÁLÁSA nem büntetendő cselekmény

A miniszter sajnálkozását fejezte ki a történetek felett

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — Benjámin Minz (Poalé Agudát Jiszráél) és Cházáni (Poalé Mizráchi) interpellációjára válaszul, Naftali földművelésügyi miniszter tegnap kijelentette a Kneszetben, hogy az emlékeztetés, nagy port felvert 200 tonna paradicsomot az értékesítő kooperatívák és a kereskedők dobálták a szemétre, minthogy a paradicsom gyors beérése miatt hirtelen nagy felesleg keletkezett a piacon, ami megromlással fenyegette az árut. A minisztérium a maga részéről sajnálattal konstatálja azt a tényt és a kereskedelemügyi minisztériummal karöltve mindent megtesz, hogy a jövőben ilyen esetek ne fordulhassanak elő.

A továbbiakban a miniszter kijelentette, hogy nézete szerint nem lehet a büntető törvénykönyv 326. paragrafusát alkalmazni, mert nem mekögazdasági termék szándékos elpusztításáról van szó, hanem a felesleges kidobásáról, amelynek már úgy is megromlás előtt álltak. Ennek a törvényeknek értelmében ugyanis hétévi elzárással lehet büntetni azt, aki mekögazdasági terméket szándékosan elpusztít. Ennek a törvényeknek a foganatosítását kérte Benjámin Minz képviselő interpellációjában. Naftali földművelésügyi miniszter elmondta még, hogy a hirtelen beérés következtében előállott paradicsom-feleleggett a konzervipar nem tudta feldolgozni, minthogy nem

voltak hajlandók egyszerre három szakmában dolgozni. Az elmúlt esztendőben egyébként 10 százalékkal növelték a paradicsomvetés területét.

## -SPORT-

### LABDARUGAS

Az izraeli labdarúgó bajnokság elsőosztályában valamennyi játékot befejezték. A szövetség játéktámlat rendelt el július elsőjén augusztus tizenötödikéig. Ebben az időszakban semmiféle mérkőzés nem játszható, még barátságos jellegű sem. Kivétel csupán a II. osztályú bajnokság néhány hátralevő játéka és az esetleges nemzetközi mérkőzések.

A II. osztályú bajnokságban már csak kevés mérkőzés van hátra. A II. osztályban két csoportban játszanak a csapatok. Az északi csoportban II. csapat küzd a feljutásért, a déliben 16 együttest osztottak be.

Két mérkőzés kivételével befejezték tavaszi szezonjukat a II. osztály északi kerületében. A még hátralevő mérkőzések eredménye azonban nem változtat az élen levő csapatok helyzetén, de nem befolyásolja az utolsó pontszámát sem. A bajnokság első helyén a Hapoel Chedera csapatát áll, amely valamennyi mérkőzést megnyerte. Tíz mérkőzésből elért 20 pontjához igen kedvező gólarány is járul: 42 gólt adott és mindössze 8 gólt kapott. Gólképes csatársorral és szilárd védelemmel rendelkezik. Második helyen a Hapoel Kirjat Motzkin csapata áll 15 ponttal. Teljes 4 pont előnye van az utána következő Moadon Sport Atlit együttesével szemben. Negyedik helyezett a Makkabi Zichron, amelynek még egy mérkőzést kell lejátszania. Ha ezt megnyeri, a. or a harmadik helyre kerül előbbre, döntetlen esetén viszont megmarad jelenlegi helyén.

A középső csoportban egyébként rendkívül szorosán követik egymást a csapatok: a harmadik és negyedik helyezett között mindössze a pont a különbség. Utolsóhelyt a tavaszi fordulóban a Makkabi Chedera, tíz mérkőzésből szerzett hat pontjával és utolsó helyen a Hapoel Dror húzódik meg, amely csupán két pontot tudott összegyűjteni és kilenc adott góllal szemben 46 gólt terhelte hátlóján.

A II. osztály északi csoport bajnokságának állása:

1. Hapoel Chedera	20 pont
2. Hapoel Kirjat Chaim	15 pont
3. Moadon Sport Atlit	11 pont
4. Makkabi Zichron	10 pont
5. Hapoel Natania	10 pont
6. Achot Noerim	9 pont
7. Degel Jehuda	9 pont
8. Hapoel Naharia	8 pont
9. Hakoaeh Haifa	6 pont
10. Makkabi Chedera	6 pont
11. Hapoel Dror	2 pont

Egy-egy mérkőzése van hátra még a Makkabi Zichron, Achot Noerim, Hapoel Naharia és Hakoaeh Haifa csapatának.

### Környezői Zsuuzal

Az elődöntőben veszített a wimbledoni teniszbajnokságban a zsidó származású magyar bajnok, Környözi Zsuuzal, hosszú idő után ismét nemzetközi színvonalú nagystílusú játékok mutatott. Erre ismétfelek legyőzése árán jutott a női egyes legjobbjának a játékos közé. Az elődöntőben Dorris Hart ellen játszott, aki két év előtt megnyerte a wimbledoni bajnokságot, mult évben pedig második helyen végzett. A két kitlítő játékos találkozája küzelme, kemény harcban dönt el Hart javára aki 7-5, 7-5 arányban a legújabb küzelmével legyőzte Környözit. Harttal együtt már három USA nőversenyző biztosította helyét a középdöntőben, mivel Shirley Fry és Maureen Connolly is megnyerték mérkőzésüket az elődöntőben. A wimbledoni női bajnokság döntője tehát „USA háziverseny” lesz.

# -HIREK-

5713 TÁMIZ 19. csütörtök  
1953 július 2.

Egyetlen díj oszlopára,  
egy naponra, II. 2.100.  
Fókusz.

Mafia. Szapora 12., telefon 3453.,  
POB 4004.  
Jeruzsálem, Ben Jehuda 3. csom.  
(kapu alatt)

Videki országos fömagasított:  
Alexander Szarykiadó és  
Ispiterjesztő-vállalat. Tel. Aviv,  
Jomraban Levin-u. 14.

**Életbelépett az új kül-  
földi postai díjszabás.** Szer-  
dától kezdve megváltoztak  
a külföldi postai küldemé-  
nyek árszabályai. Míg az európai  
és földközi-tengeri  
országokba irányuló levelek  
bélyegdíjszabása változatlanul  
maradnak, 10-25 száza-  
lékkal lettek olcsóbbak az  
egyéb tengerentúli bélyeg-  
illetékek. Az Egyesült Államok-  
okba, vagy Dél-Afrikába  
szülő levelekre az eddigi 220  
pruta helyett 200 pruta bé-  
lyeg kell ragasztani, míg  
Ausztráliába és Új-Zélandra  
400 pruta helyett 300 pruta.  
Az új postai levelek csak va-  
sárnapról kerülnek forgá-  
lomba és addig a régiéket  
szabad használni. A szülő-  
dék vendégei tegnapról kezd-  
ve a nap minden órájában  
telefonon is feladhatnak táv-  
íratokat előzetes betét befizetése  
nélkül, míg a nagy-  
közönség számára ez a szol-  
galtatás csak éjszaka érve-  
nyes. Tegnap új postahivatalt  
nyitottak a Hisztadrut  
központjának telavivi új  
épületében.

## Önfeláldozó hadnagy.

A hadsereg egyik hadnagy-  
ját életének feláldozásá-  
val mentette meg a napok-  
ban tíz katonáját, akiket  
kiszármagok kezelésében és  
dobásában képezett ki. Az  
egyik tartalékos a földre ej-  
tette a már működő kézigra-  
mát. A gránátok második  
percében belül robbanás  
keltett és ez mind a tíz kato-  
na életébe került volna. A  
hadnagy rávetette magát a  
kiszármagra és az önfeláldo-  
zó tisztságot szíjnyithatta.

**Drága a beiruti kikötő.**  
Az ugynevezett nyugati arab  
államok (Libanon, Szíria és  
Transzjordánia) gazdasági  
konferenciát tartanak Bei-  
rutban. A megbeszélést az  
arab gazdasági miniszterek  
memorandumot tartott konfe-  
renciáján határozták el. A  
transzjordán gazdasági mi-  
niszter helyettese a megbe-  
szélés fontosságáról szólva  
felvetette a beiruti kikötő  
kérdését. Transzjordánia  
évi 200 ezer tonna árut szál-  
lít ezen a kikötőn keresztül  
és azt követeli, hogy tegyék  
számára olcsóbbá a kikötői  
szolgáltatásokat. Transzjor-  
dániának egymillió dinárjára  
kerül az árunak a beiruti  
kikötőig való szállítása. A  
mikor Transzjordánia még  
a haifai és jaffai kikötőket  
használhatta, ezek a költsé-  
gek legfeljebb 300 ezer di-  
nárt tettek ki.

**"Az Idő" a dolgozók és  
a haladó értelmiség lapja.**  
Megjelenik minden csütör-  
tökön reggel. Főszerkesztő:  
dr. Kaszner Rezső.

**Csalóka szőlő.** A Na-  
tanja környékén fekvő ak-  
kunok a napokban egy jó-  
megjelenésű magyarul be-  
szelő férfi látogatásáig végig,  
aki főleg magyarországi szőlő-  
elvételeket keresett fel és ezek-  
nek gyümölcsöt, zöldséget és  
baromfit ajánlott megvétel-  
re. Az ismeretlen gyönyörű  
szőlőfűrtöket mutatott a  
háziasszonyoknak, rendelése-  
ket vett fel és megígérte,  
hogy másnap leszállítja az  
árut. Együttal előlegeket  
vett fel a megrendelt gyü-  
mölcsre, amelyet sohasem  
szállított le. Bizonyosra ve-  
hető, hogy a csaló máshe-  
lyütt is folytatni fogja mű-  
ködését, mert a becsapott  
háziasszonyok nem tartják  
érdemesnek, hogy 300-500  
pruta miatt feljelentést te-  
gyenek.

**Kétoldalas, szenzációs  
vezércikket írt Halmi Jó-  
zsef a legújabb HATIKVA-  
ban.** „Szombati Sándor két  
üzene” címmel. A magyar-  
nyelvű jásu minden tagjá-  
nak olvasni kell a Hatikva  
kétszázadik jubileumi szá-  
mát! Minden sora érdekes.

## Prága óva inti a cseh munkásokat a szabotázstól

Szigoru intézkedésekkel fenyegetik a „lassítókat”

Prága (UP). — A csehszlovák kormány tegnap nyilatkozatot tett közbe amely szigorú büntetéssel fenyegeti a munkafegyelmet megszegő munkásokat. Ugyanakkor az egész országban széleskörű akciót indítottak a munkamenet lelassítása és a pontatlan munkabajlás ellen.

A kormány tegnapi nyilatkozatából kitűnik, hogy az ipari termelés csökkenése komoly gondot okoz a csehszlovák hatóságoknak. A „munka-szabotörök” elleni fenyegetésekből nyilvánvaló, hogy a munkásság ellenállása, amely a termelés szándékos lassításában és a munkások gyakori távollmaradásában nyilvánul meg, komoly méreteket öltött.

A csehszlovák kommunista párt hivatalos lapja, a Rudé Právo már a múlt héten bejelentette, hogy a kormány a szakszervezeti központ javaslataira erősebben fog lépni a munkafegyelmet lazítása ellen.

## A Hisztadrut szék-házavatása

(Elsőoldali cikk folytatása)  
melyek 32 évvel ezelőtt a  
Hisztadrut alakuló konferen-  
ciáját létrehozták.

### Ben-Gurion reminiszcenciái

Ben-Gurion miniszterelnök  
beszédében megemlékezett  
arról az időről, amikor ő is,  
mint a Hisztadrut titkára  
működött és Dávid Zakajjal  
együtt dolgozott egy kis szo-  
bában, a jeruzsálemi Musz-  
rara lakóegyedben. Nappal  
dolgoztunk, éjjel pedig alud-  
tunk ebben a szobában, ki a  
padon, ki pedig a padlón.  
Nem tudom, hogy olyan na-  
gyon rossz volt-e...

Ha ma is a Hisztadrut ve-  
zetőségének tagja volnék,  
— mondotta Ben Gurion —  
kétkedem benne, hogy fel-  
építették volna-e ezt a gyö-  
nyű házat. De, miután  
már felépült, szálljon áldás  
építőire.

### Akadozik a romániai élelmiszer-ellátás

Emelkednek az árak

Bécs (USIS). A New-York  
Times bécsi tudósítója ro-  
mán forrásokra hivatkozva  
jelenti, hogy a fokozódó  
élelmiszerhiány miatt és az  
áremelkedések következté-  
ben egyre növekszik az elé-  
gedetlenség Romániában. —  
Az élelmiszeradagolás rend-  
kívül szigorú, az adagok ki-  
csinyek és ennek következté-  
ben Bukarestben néhány  
kisebb tüntetésre került a  
sor. Romániában a múlt  
évben normális volt a ter-  
més. Találgatják, hogy mi  
okozza az élelmiszerhiányt.  
Egyes körök véleménye szer-  
int tárolják az élelmiszert  
és a készleteket július végé-  
felé dobják a piacra, hogy  
az ifjúság harmadik világ-  
kongresszusa alkalmából bő-

ség látszatát keltsék. Buk-  
arestben óriási előkészületek  
folytak az ifjúsági kong-  
resszusra, amelyet július 25-  
től 31-ig tartanak meg, vala-  
mint a világ ifjúságának  
békéünnepeire, amelyek  
augusztus 2. és 16. között  
járnak át.

## 45-50 millióra zsugorodik az amerikai támogatás?

Ugyanannyit kapna Egyiptom is

Washington (UP). —  
Az amerikai szenátus teg-  
nap jóváhagyta az Eisen-  
hower-kormány által javasolt  
5318 millió dollár összegű  
biztonsági segélyprogramot  
és elutasította a program  
csökkentését célzó javasla-  
tokat.

A gazdasági segélyt föld-  
rajzi körzetekként állapítot-  
ták meg és a kormány fog-  
ja megállapítani, mennyi  
jut Izraelnek a Közelkelet  
számára előirányzott segély-  
ből. Csak a technikai se-  
gélyprogramot állapították  
meg pontosan a javaslat-  
ban. A Közelkelet és Afrika  
számára előirányzott 43 mil-  
iárd 792 ezer dollárból Izrael  
egymillió 521 ezer dollárt  
kap. Egyiptom részére 118

## Kurt Nilsen kiverte Drobnyt

Wimbledon (AFP). A Davis  
kupa tegnapi elődöntőjében  
a férfieseményen Kurt Ni-  
lsen, Dánia új csillaga 6:4,  
6:3, 6:2 arányban győzte le  
Jaroslav Drobnyt, aki Egyip-  
tomot képviseli.

A legyőzött cseh játékos,  
aki Csehszlovákiából való  
menekülés óta Egyiptom-  
ban lakott, megkapta a tar-  
tozkodási engedélyt Angliá-  
ban és ott telepszik le. —  
Drobnyn néhány hónap elő-  
leeségül vette Rita Jarvist,  
az ismert angol teniszse-  
nét.

## Beszélgetés a „Queen Elizabeth” fedélzetén...

## Visinszkij támogatja Egyiptomot a szuezi kérdésben

Nagib drasztikus takarékosági intézkedései

London (UP). — Angol  
kormánykörökben azt vár-  
ják, hogy a nyugati nagy-  
hatalmak külügyminiszte-  
reinek washingtoni konfe-  
renciája után rövidesen fel-  
újítják a tárgyalásokat An-  
glia és Egyiptom között a  
Szuézi csatornáról. Ugy Lon-  
donban, mint Kairóban arra  
a meggyőződésre jutottak,  
hogy a tárgyalásokat titok-

ban kell folytatni, mert a  
nyilvánosság előtt tett nyi-  
latkozatok megehezítik a  
nézeteltérések áthidalását.  
Az egyiptomiak még mindig  
kitartanak álláspontjuk mel-  
lett, hogy Angliának hozzá  
kell járulnia a csatornasáv  
feltételén kiürítéséhez, mi-  
előtt a közkeleti védelem-  
ről és a csatorna övezetében  
fekvő támaszpontok további  
sorsáról lehetne tárgyalni.  
Az angol kormány nem haj-  
landó elfogadni ezt a felté-  
letet. Angol politikai körök-  
ben nagy érdeklődéssel vár-  
ják Foster Dulles külügy-  
miniszter állásfoglalását eb-  
ben a fogaskérdésben.

Kairó (UP). Az egyiptomi  
kormány tegnap drasztikus  
intézkedéseket fogantatott  
az állam bevételeinek eme-  
lése és a kiadások csök-  
kentése érdekében. Nagib,  
aki nem vett részt a kabi-  
net ülésén, közölte, hogy ta-  
karékosági okokból lemond  
hat ezer font összegű elnöki  
fizetésének feléről. — A ko-  
mány elhatározta, hogy 12  
millió egyiptomi fonttal eme-  
li a bevételeket. Felemelték  
a fényűzési cikkek vámját  
és egyes adókat; csökkentet-  
ték az állami hivatalnokok  
külön kiadásaira előírán-  
yolt összegeket és más meg-  
takarításokat eszközöltek. A  
cukor árát is felemelték.

### Négy jókívánság

Beszédének befejezése után  
a miniszterelnök négy jó-  
kívánságot tolmácsolt a  
Hisztadrut vezetőségének:

1. Legyen a Hisztadrut  
egységes szervezete minden  
izraeli munkásnak.
2. Sikerküljön egységes ci-  
onista-szocialista pártot létre-  
hozni, amely a munkásszól-  
talt képviselje és a nép  
élére álljon.
3. A chaluci gondolat meg-  
honosítása az ifjúság köré-  
ben az állam biztonságának,  
a pusztaság meghódításának  
és az olék befogadásának je-  
gyében.
4. Az összes szörványok  
egybegyűjtése a hazában és  
a lakosságnak dolgozó sza-  
bad néppé való átváltozta-  
tása, hogy világító fáklyájá-  
vá váljék az összes neme-  
zeteknek.

## Kambódia mozgósít Franciaország - és a kommunizmus ellen

Még három évet adnak az indokínai háborúnak

Darwin, Ausztrália (UP).  
Chassin tábornok, az indo-  
kínai francia repülőflotta  
volt főparancsnoka, akit  
nemrég váltottak le, tegnap  
kijelentette, hogy nézete sze-  
rint az indokínai háború  
még legalább három évig  
fog tartani. A vietnami had-  
erők kiépítése és Franciaor-  
szág csapatainak megerősí-  
tése legalább két évet vesz  
igénybe — mondotta a tá-  
bornok. Csak ezután lehet  
offenzívát indítani a viet-  
mini felkelők ellen és a had-  
járat további évet igényel-  
het.

Washington. — Az  
amerikai szenátusban a köl-  
csönös segélyprogram tár-  
gyalása keretében Goldwa-  
ter, republikánus szenátor,  
javaslatot nyújtott be, hogy  
Franciaországnak csak ak-  
kor folyósítsák az indokínai  
háborúra előirányzott 400  
millió dollár összegű segélyt  
ha a francia kormány köte-  
lezi magát, hogy a legrovi-  
debb időn belül teljes önállósá-  
got ad az indokínai álla-  
moknak. A szenátor nézete  
szerint ennek a feltételnek  
a teljesítése nélkül az ame-  
rikai támogatás csupán  
újabb indokínai lázadások  
kirobbanásához vezethet. —  
Dirxen szenátor, aki nemrég  
tért vissza távolkeleti kör-  
utjáról, teljes mértékben tá-  
mogatja Goldwater nézetét.  
Kambodia washingtoni

örnagy folytatott a múlt  
hónapban a Quen Elizabeth  
óceánjáró fedélzetén Andrej  
Visinszkijvel, a Szovjetunió  
UNO-fődelegátusával, aki  
útban volt New-Yorkból  
Moszkvába.

Visinszkij kijelentette, hogy  
a Szovjetunió hajlandó  
együttműködni Egyiptom-  
mal az angol csapatoknak  
a szuezi csatornából való  
eltávolítása érdekében.

„Anglia mindig azt hajto-  
gatja, hogy a nemzetközi  
hajózás védelme érdekében  
kell csapatokat tartania a  
Szuézi-csatorna övezetében.  
Az egész világ tudja, hogy  
ez hazugság” — mondotta  
Visinszkij. A Szovjetunió  
már 1946-ban együttműkö-  
dött Egyiptommal az UNO-  
ban és a jövőben is hajlan-  
dó az egyiptomiakat támo-  
gatni. Andrej Visinszkij  
nagy ellenséggel nyilatko-  
zott az arab-ázsiai állam-  
blokkokról az UNO-ban, amely  
szerinte komoly fejtoréseket  
okoz a nyugati hatalmak-  
nak.

Szalem örnagy, Egyiptom  
új propagandaminisztere  
tegnapi nyilatkozatában el-  
mondta, hogy Pakisztán  
nem hajlandó csatlakozni a  
nyugati hatalmak védelmi  
szervezetéhez, amíg meg  
nem oldják az arab problé-  
mákat és mindenekelőtt a  
szuezi-csatorna kérdését. —  
Mohammed Ali pakisztáni  
miniszterelnök így nyilatko-  
zott kairói látogatása alatt,  
Nehru miniszterelnök vi-  
szont közölte, hogy India  
semlegesre sem küldi csa-  
patait külföldre és nem fog  
másokért küzdeni, bármi is  
történjék. India csak akkor  
fog harcolni, ha közvetlenül  
megtámadják.

Washington. — Az  
amerikai szenátusban a köl-  
csönös segélyprogram tár-  
gyalása keretében Goldwa-  
ter, republikánus szenátor,  
javaslatot nyújtott be, hogy  
Franciaországnak csak ak-  
kor folyósítsák az indokínai  
háborúra előirányzott 400  
millió dollár összegű segélyt  
ha a francia kormány köte-  
lezi magát, hogy a legrovi-  
debb időn belül teljes önállósá-  
got ad az indokínai álla-  
moknak. A szenátor nézete  
szerint ennek a feltételnek  
a teljesítése nélkül az ame-  
rikai támogatás csupán  
újabb indokínai lázadások  
kirobbanásához vezethet. —  
Dirxen szenátor, aki nemrég  
tért vissza távolkeleti kör-  
utjáról, teljes mértékben tá-  
mogatja Goldwater nézetét.  
Kambodia washingtoni

## Pénz nélkül adok 50 darab névjegy pontos címével, 400 használt izraeli bélyeg ellenében.

ARIELY  
c/o Goldstein, Tel Aviv,  
Allenby 101. (C)

Texasban a cowboyok  
olyan nyergeket vásárolhat-  
nak, melyekben beépített  
rádiók vannak, melyeket  
ügetés közben is be lehet  
kapcsolni.

## Apróhirdetések

BUTOROZOTT FÉLSZÖBA dolgo-  
zó fiatalemberek kiadó. Gross,  
Haifa, Cipori 4. Orionnál.

MANIKROSNGT, exakt előren-  
dű erőt keres Salon Sara, Tel Aviv  
Ben Jehuda 60. A1002

CRIF, nagy szoba, konyha, víz-  
villanyal, olcsón kiadó. Menkin,  
Petach Tikva, Kfar Ganim Alet.

RIS CSERMEGÜZLET a telavivi  
Tachana Merkazit mellett, mun-  
kából írást keres 1500 fonttal,  
„jó megéltetés” jellegű a ké-  
adóba. A1004

## amely olyan ragyogó telje- sítést hozott volna létre, mint az erce jiszráéli mező- gazdasági telepítés.

A különböző internacionálék nem  
csupán mint szakszervezetet  
fogadták be a Hisztadrutot.  
Államalapítók és öshaza-  
megújítók szervezetét látták  
bennünk. Ez a Hisztadrut  
hivatása, amely még nem  
érkezett el végső megvalósi-  
tásáig. Az út elején vagyunk  
és tökéletesíteni kell a  
csodálatos erőket, amelyek  
itt megszülettek, hogy telje-  
sen megváltoztassuk a zsidó  
népet Izraelben és a gálut-  
ban egyaránt. Ez az izraeli  
munkásmozgalom egyedül-  
álló történelmi feladata.

### Négy jókívánság

Beszédének befejezése után  
a miniszterelnök négy jó-  
kívánságot tolmácsolt a  
Hisztadrut vezetőségének:

1. Legyen a Hisztadrut  
egységes szervezete minden  
izraeli munkásnak.
2. Sikerküljön egységes ci-  
onista-szocialista pártot létre-  
hozni, amely a munkásszól-  
talt képviselje és a nép  
élére álljon.
3. A chaluci gondolat meg-  
honosítása az ifjúság köré-  
ben az állam biztonságának,  
a pusztaság meghódításának  
és az olék befogadásának je-  
gyében.
4. Az összes szörványok  
egybegyűjtése a hazában és  
a lakosságnak dolgozó sza-  
bad néppé való átváltozta-  
tása, hogy világító fáklyájá-  
vá váljék az összes neme-  
zeteknek.

## Az ünnepélyes felavatás

Az ünnepi gyűlés után  
több ember gyűlt össze az  
épület előtti téren, ahol mű-  
vészi programot egybekö-  
bített népgyűlésen avatták fel  
az épületet. Az ünnepség kez-  
dete előtt az épület teljesen  
szobába került. Este 9 órakor  
azonban egymásután kigyull-  
tak a lámpák az összes eme-  
leteken és a teljes fényben  
úszó épület mély benyomást  
tett a jelenlévőkre. Ezután  
felhúzták a nemzeti és a  
munkáslobogót az épületre,  
majd az izraeli filharmoní-  
kus zenekar a himnuszokat  
játszotta. Meroechaj Námir  
főtitkár tartotta meg ünnepi  
beszédét, majd a filharmoní-  
kus zenekar koncertje kö-  
vetkezett. Channa Rovina, a  
Habima művésznője versek-  
et szavalt, utána pedig a  
munkászenekar adott elő  
számokat. Ezután ünnepé-  
lyesen felavatták az épüle-  
tet.

## Orosz sakkozók beulazási vizumot kapnak Amerikába

Washington (UP). — Az  
amerikai főállamügyész utasítására megengedték Orosz  
ország 15 főnyi sakkjátékos  
csoportjának, hogy résztve-  
gjen a sakkhajónokszágon, a-  
melyet a jövő hónapban tar-  
tanak meg New-Yorkban. A  
beutazási vizumok megadá-  
sának útjában állt a Mac-  
Carran-féle új bevándorlási  
törvény, amely tiltja a kom-  
munisták beutazását. A fő-  
államügyésznek azonban jo-  
gában áll kivételeket tenni  
és most élt először ezzel a  
jogával. Az amerikai sakk-  
szövetség támogatta a szov-  
jetorszag sakkhajónok be-  
utazási kérvényét.

## HABIMAH MUSORA:

Tel Aviv, júl. 2., csütörtök  
SIRJ EDES HAZAM  
Givátajim, júl. 2., csütörtök  
d. u. 5.30-kor  
a máhárák gyermekek  
számára.  
KEK MADAR